

## 《穿越聖經》

### 啟示錄（47）有關“收割”的解釋（啟 14:13-16）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了啟示錄 14:4-12，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書 14:13-16 的內容。

讀罷啟示錄 14:4-12，或許有人忍不住會發出疑問說：“約翰提及的這些人未曾沾染婦女，他們原是童身，這裡的‘童身’是指聖潔，還是別有所指呢？”根據啟示錄 7:14 的記載，這些人就是真正的信徒，他們的衣裳藉著基督的寶血洗得雪白潔淨。舊約常常把拜偶像描寫為靈性的淫亂。這些信徒在靈性上潔淨，他們向基督保持忠貞，單單跟從祂，並且因歸向基督而得到神的賞賜。根據出埃及記 23:19 以及雅各書 1:18 記載，“初熟的果子”是指把第一批收成的農作物當作聖潔的祭物呈獻給神。

或許有人不禁會說：“天使宣告說：‘應當敬畏神，將榮耀歸給他，因他施行審判的時候已經到了，應當敬拜那創造天、地、海和眾水泉源的’，這是為叫更多人信主嗎？還是有其他的意思？”有人相信這是最後一次向全人類的呼籲，要求他們認識那位真神。再沒有人能夠以未聽過神的真理作藉口；但另一些人卻認為這是一次宣佈審判的聲明，而不是得救的呼籲。世人都曾經有機會向神表示效忠，現在神的大審判快要開始了。當你讀到這卷書時，你便已經聽到神的真理了。神最後的審判不會永遠遲延，你是否已經歡喜地接受了這“永遠的福音”呢？你是否已經認罪悔改、信靠基督的拯救呢？如果是的話，你便不用懼怕神的審判。全地的審判者乃是你的救主啊！

或許還有人會說：“巴比倫不是早就滅亡了嗎？約翰在這裡提到的巴比倫是指什麼呢？”根據列王紀下 24 章以及歷代志下 36 章的記載，巴比倫是拜偶像的中心，以邪惡和不道德聞名於世。巴比倫曾洗掠耶路撒冷，俘擄猶大國的百姓。正如巴比倫是猶太人最可惡的敵人一樣，羅馬帝國是早期基督徒最可惡的敵人。約翰可能不敢公開攻擊羅馬，因此，把巴比倫這個名字套用在神子民的仇敵（羅馬）的身上；引伸而言，巴比倫也可指神的所有敵人。

或許有人還會說：“經文提到受獸的印記，這只是因為世人捨不得一切的享受嗎？細心審視自己，我們真的可以堅持到底嗎？”拜獸的人在額上蓋了印，並遵從獸的世界經濟體系，這些人最後要面對神的審判。我們的世界也是看重金錢、權力和享受過於神的領導。為了要得到世人所看重的，很多人否定神，違背基督徒的原則，因此他們必須喝神震怒的烈酒。

或許還有人不禁會感慨地說：“經文提到世人受痛苦的煙，吹向永恆，與神隔絕！只因不肯悔改，這值得嗎？”罪的最終結局是永遠與神隔絕。因為人是照著神的形像被造的，與生俱來就渴望與神相交；與神隔絕乃是最痛苦的事。罪常會帶來悲慘的後果，但在今生，我們可以選擇悔改，與神恢復關係；在永恆中，便不再有悔改的機會了。倘若我們今生選擇離棄神，來生便要永遠與神隔絕。沒有人是被迫去選擇後者的，也沒有人是意外地忍受這痛苦命運的。耶穌邀請我們向祂敞開心門，這樣便可以享受與祂永遠相交的恩福。

或許有人還會發出疑問說：“每天大小試煉那麼多，要忍耐到底，談何容易？聖經說，靠著

神所賜的力量就一定可以的！這是真的嗎？”根據聖經的記載，神最終必得勝，這信息能夠鼓勵神的子民在任何試煉和迫害中站穩。神應許聖徒，藉著信靠耶穌、服從祂的命令，便可以站立得穩。因此堅忍的秘訣是信靠、順服。即使在每日碰上的小試煉中，也要信靠神給你耐心去堅忍；甚至當你不大願意順服，或是會引致危險的時刻，也要順服祂。

上一次節目結束前，我們講到，第三位天使宣告說，最後審判時，拜獸的人將遭受永恆地獄的懲罰。我們可以確定第三位天使作出宣告的時間，乃是在災難時期的中段，即大災難時期開始時。天使警告說，若有人贊同對獸作任何形式的敬拜，就會在現今並在永遠面對神的大怒。祂大怒的酒在大災難時期，會斟在地上。然而，這只是地獄永刑之苦楚的預嘗；在地獄裡，所有不信的人都要在火與硫磺之中受痛苦。

啟示錄 14:11 提醒我們，地獄裡的刑罰是永恆和有知覺的刑罰。聖經從沒有說惡人死去就如燈滅。他們受痛苦的煙會不斷往上冒，而且他們晝夜不得安寧。

啟示錄 14:12 呼籲聖徒要忍耐地面對獸的暴行，要順從神而拒絕敬拜人或偶像，並應持守耶穌真道。知道惡人最終的結局，就能夠鼓勵信徒堅持下去。

啟示錄 14:13 說：“我聽見從天上有聲音說：‘你要寫下：從今以後，在主裡面而死的人有福了！’ 聖靈說：‘是的，他們息了自己的勞苦，做工的果效也隨著他們。’”

顯然很多在大災難期間的聖徒，包括十四萬四千名以色列人，以及大災期間難以計算，還有蒙恩得救的外邦人，都將為基督犧牲生命，他們都將殉道，在大災難期間生不如死。那時，他們可以從這節經文中得到安慰與確據。他們的傷痛得以撫平，作工的果效也隨著他們，神要獎賞他們。我以前說過，這節經文不是賜給處在富裕國家的聖徒，他們如果想死，實在不太合理。我能體會到保羅在腓立比書 1:23-26 所說的：“我正在兩難之間，情願離世與基督同在，因為這是好得無比的。然而，我在肉身活著，為你們更是要緊的。我既然這樣深信，就知道仍要住在世間，且與你們眾人同住，使你們在所信的道上又長進又喜樂，叫你們在基督耶穌裡的歡樂，因我再到你們那裡去，就越發加增。”我還想在世上多活些年日，可以教導聖經，我不急著上天堂。很多年以前，有個小男孩在主日崇拜的晚上來到教會。傳道人問：

“有多少人想上天堂？”除了這個小男孩，所有的人都舉手。傳道人問這個小男孩：“孩子，難道你不想上天堂嗎？”小男孩回答說：“當然想，但是今天晚上要去的人已經夠多了！”我也不想今天晚上就離世、上天堂。我遲早要去的，但現在我要盡力好好服事。對我來說，想死實在有違常理。但是在大災難期間就不同了。聖徒要在苦難中耐心等候。他們若是能為主殉道，那將是好得無比的美事。

天使宣告說：“在主裡面而死的人有福了！”神要親自獎賞那些對主至死忠心的人。你應該看得出來，啟示錄 14:13 不適用在追思禮拜，尤其是那些一生順遂的有錢人。在一個富人的追思禮拜中，我聽到牧師引用這節經文。這個死去的人是含著金鑰匙出生的；一生沒有做過幫助窮苦人的事。主持葬禮的牧師竟引用這節經文！真是濫用聖經，很不妥當。對身處大災難中的人，“死”是何其寶貴，但是對我們這些處在安逸社會中的人來說，就不同了。

“他們做工的果效也隨著他們。”是指聖徒在大災難期間的忠心、忍耐和作工得到的獎賞。神不會因某些人的善行救他們，但神會獎賞聖徒所作的工。我們所作的工、不論好壞，都會隨著我們、擺脫不掉，會一同來到基督的寶座前。

關於“從今以後”是指何時的問題，學術界有以下三種觀點：第一，這是指耶穌基督的道成肉身和復活時；第二，這是指信徒死的瞬間；第三，這是指使徒約翰看見最後審判的異象時。在這裡，我們不能斷定哪一個觀點正確，上述的主張不僅都有正確的一面，而且在這節經文中主要強調的不是時期，而是強烈地對照信徒有福氣的死，和不信主之人審判性的死。在主裡面死的人有福，其原因有以下兩點：第一，他們脫離撒但的迫害和攻擊，得享真正的安息；第二，為基督之名和福音所受的勞苦不會白廢，必然得到補償。

在這時期死的信徒，不會失去千禧年國度的各種福氣。人們常說：“活著的人有福了。”但神卻說：“在主裡面而死的人有福了！”而且，“他們做工的果效也隨著他們。”為基督而作的，以及奉祂的名為他人而作的每一件事（包括每一件善行、犧牲、代禱、流淚、見證分享），都會得到神豐豐富富的報酬。

在這裡，約翰又再一次聽見天上有聲音。聲音來自神或神的使者，不得而知，總之是帶著權柄。聲音宣告在主裡面而死的人有福了。在聖徒為信仰持守、忍受苦難的環境下，這是一個很大的鼓勵。神的子民受凌辱甚至被處死，但到頭來，蒙福的不是加害者，而是受害的人。

“從今以後”這幾個字是承上或接下，是指“從今以後在主裡面死”，還是“從今以後息了勞苦”，實在不易確定。原文文法是兩者都有可能。鑑於“聖靈說，是的”這一句不易與“從今以後”配合，大多數的譯本都將“從今以後”歸在“在主裡面而死”的句子。但困難在於意思不合，因為從來在主裡面死的人都是有福的，不是以後死的才蒙福，因此有人就建議“從今以後”應指“息了勞苦”。倘若不是因為中間有“聖靈說，是的”幾個揮之不去的字隔開，以上這個提議實在是吸引人。其中有些古卷刪去這幾個字，但大多數版本卻保留了這句。以上都撇開不說，我們倒還有一個合理的解釋。原文“從今以後”可以是“保證”或“無可懷疑”的意思，如果是這樣的話，翻譯可以是：“無可懷疑的”，指聖靈說：“他們息了勞苦……”。話是出自聖靈的口，因而更見嚴肅。在啟示錄中，聖靈很少講話，除了卷首寫信給眾教會時，以及卷末 22:17 的邀請，叫口渴的人來取水。

勞苦在原文中有以下兩層意思：第一，指工作至筋疲力倦；第二，“勞苦”這個字也可指“疼痛”。這裡其實是“疼痛”的意思才更合適。天堂不是一個閑懶、無工可作之地，而是一個不再有痛苦的地方。信工的人息了勞苦，其果效卻跟隨他們到永恆裡。信徒在世所作的工多麼尊貴，沒有任何工作是卑賤的。

啟示錄 14:14 說：“我又觀看，見有一片白雲，雲上坐著一位好像人子，頭上戴著金冠冕，手裡拿著快鐮刀。”

“我又觀看，”這句強調約翰不但是旁聽者，也是旁觀者。“有一片白雲，雲上坐著一位好像人子，”這裡的“人子”就是主耶穌基督。“雲”是印證基督身份的標記，馬太福音 24:30 說：“那時，人子的兆頭要顯在天上，地上的萬族都要哀哭。他們要看見人子，有能力，有大榮耀，駕著天上的雲降臨。”我想這裡的“雲”是指“神同在”的雲彩，是天上的“兆頭”。

“頭上戴著金冠冕”，這句更可以確定“人子”就是主耶穌基督，基督是啟示錄裡的主角，你可以從啟示錄中更認識祂。祂是君王，不是先知、不是祭司。君王的職分和祂的再來有緊密的關係。“快鐮刀”說明基督要審判惡人。有位學者注意到聖經出現“鐮刀”多達十二次，其中七次出現在啟示錄 14 章這段經文中。加上“快鐮刀”的“快”字，在啟示錄出現了七次，其中四次出現在這段經文中。

“雲上有一位”是指為審判而再臨的基督。“白雲”是指基督屬天的威嚴和榮耀；“人子”表明耶穌基督的人性；“金冠冕”表明基督藉著復活戰勝撒但及其權勢而得到的榮耀，以及他對這世界永遠的統治權。“快鐮刀”是指基督對世界最後的審判，以約珥書 3:12-14 的內容為背景。

啟示錄 14:15-16 說：“又有一位天使從殿中出來，向那坐在雲上的大聲喊著說：‘伸出你的鐮刀來收割；因為收割的時候已經到了，地上的莊稼已經熟透了。’那坐在雲上的，就把鐮刀扔在地上，地上的莊稼就被收割了。”

“伸出你的鐮刀來收割；”是指對世人的審判。馬太福音 13:40-42 說：“將稗子薅出來用火焚燒，世界的末了也要如此。人子要差遣使者，把一切叫人跌倒的和作惡的，從他國裡挑出來，丟在火爐裡；在那裡必要哀哭切齒了。”在馬太福音，“收割”常用來指基督徒的見證，鼓勵信徒要為收莊稼的工人禱告。其實神沒有叫信徒去收割，而要他們去撒種、傳福音。主耶穌在馬太福音 13:3 說：“有一個撒種的出去撒種；”這是現今每一個基督徒的職責。基督是人子，祂是撒種者，道就是種子，世人就是禾場。主耶穌正向世人撒種。在末日的時候，祂將要收割。現在還不是收割的時候，我們的責任是撒種。因此我一點也不擔心結果如何。我擔心的是源頭，我要盡心盡力傳揚福音。為什麼呢？因為撒種是我的本份，我不在意有多少人因著我的服事而信主，我只要專心撒種。收割的是基督，收割的時候就是末日審判的時候。這是啟示錄在這裡給我們的教導。請注意神在舊約聖經中給祂愛子的指示，詩篇 2:7-9 記載：“受膏者說：我要傳聖旨。耶和華曾對我說：你是我的兒子，我今日生你。你求我，我就將列國賜你為基業，將地極賜你為田產。你必用鐵杖打破他們；你必將他們如同窯匠的瓦器摔碎。”主耶穌第一次降世時，這些應許應驗了嗎？沒有。這不是一項宣教的文告。那麼，這些應許什麼時候會應驗呢？要等到基督再來的時候，到那時，他就要施行審判了。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！